

کاربرد هوش مصنوعی (AI) در شخصی سازی برنامه های آموزشی دانشجویان علوم پزشکی

علی یگانه پیش کناری* و پریسا شهشهانی

چکیده

اهداف پژوهش: با توجه به چالش های آموزش انبوه در علوم پزشکی و نیاز به توجه به تفاوت های فردی یادگیرندگان، این پژوهش با هدف بررسی نظام مند کاربردها، مزایا، چالش ها و اثربخشی راهکارهای هوش مصنوعی در شخصی سازی آموزش دانشجویان علوم پزشکی انجام شد.

روش تحقیق: این مطالعه مروری نظام مند با جستجوی مقالات منتشر شده در بازه ۲۰۱۴ تا ۲۰۲۴ در پایگاه های اطلاعاتی PubMed, Scopus, Web of Science و همچنین پایگاه های معتبر فارسی مانند SID و Magiran انجام گرفت. معیار ورود، مقالات اصلی انگلیسی و فارسی با موضوع کاربرد هوش مصنوعی در شخصی سازی آموزش پزشکی بود. در نهایت، ۴۷ مقاله مرتبط مورد تحلیل کیفی قرار گرفتند.

یافته های کلیدی: یافته ها نشان داد هوش مصنوعی از طریق چند مکانیسم اصلی، شخصی سازی را ممکن می سازد:

- ۱ (سامانه های توصیه گر محتوا بر اساس پروفایل یادگیری و پیشرفت دانشجو (چن و همکاران، ۲۰۲۱)
- ۲ (تجزیه و تحلیل پیش بینی کننده برای شناسایی دانشجویان در معرض خطر تحصیلی (رضائی و همکاران، ۱۴۰۰)،
- ۳ (آموزش دهندگان مجازی و چت بات های هوشمند برای ارائه تمرین و بازخورد تعاملی و انطباقی-Winkler, Schwartz, ۲۰۱۹)

۴ (شبیه سازهای مبتنی بر هوش مصنوعی برای ایجاد محیط های آموزشی ایمن و سفارشی شده. این راهکارها به افزایش انگیزه، بهبود نتایج یادگیری و ارتقای خودتنظیمی منجر شدند. با این حال، چالش هایی مانند مسائل اخلاقی، حریم خصوصی داده ها، نیاز به زیرساخت و مقاومت فرهنگی نیز شناسایی شدند. نتیجه گیری کلی: هوش مصنوعی پتانسیل تحول آفرینی برای گذار از آموزش یکسان سازی به آموزش شخصی شده در علوم پزشکی دارد. موفقیت این فناوری در گرو طراحی انسان محور، رعایت اصول اخلاقی و ادغام هوشمندانه آن در بستر آموزشی به عنوان مکمل اساتید است. پژوهش های آتی باید بر ارزیابی های طولی مدت اثربخشی و توسعه چارچوب های بومی معطوف شوند.

کلیدواژه ها:

هوش مصنوعی، شخصی سازی آموزش، یادگیری تطبیقی، سامانه های توصیه گر آموزشی، تحلیل یادگیری، آموزش مبتنی بر فناوری

مقدمه پژوهش

مسئله تحقیق:

آموزش علوم پزشکی در قرن بیست و یکم با چالش های بی سابقه ای مواجه است. افزایش حجم دانش تخصصی، تنوع سبک های یادگیری دانشجویان، و ضرورت تربیت نیروهای بالینی کارآمد در شرایط محدودیت منابع آموزشی و زمانی، الگوی یکسان سازی شده سنتی را با ناکارآمدی روبه رو ساخته است (حسینی و همکاران، ۱۴۰۱). در این الگو، تفاوت های فردی در سرعت یادگیری، پیش زمینه دانش، و علایق شناختی نادیده گرفته می شود که می تواند به کاهش انگیزه، افزایش شکاف تحصیلی و در نهایت، تأثیر بر کیفیت مراقبت های سلامت آینده بینجامد (Pimmer, ۲۰۲۰). بنابراین، نیاز مبرمی به پارادایم جدیدی در آموزش وجود دارد که بتواند محتوا، مسیر و سرعت یادگیری را با ویژگی های هر یادگیرنده هماهنگ سازد.

اهمیت موضوع:

ظهور هوش مصنوعی (AI) به ویژه در شاخه هایی مانند یادگیری ماشین (ML) و پردازش زبان طبیعی (NLP)، فرصت بی نظیری برای تحقق آموزش شخصی شده در مقیاس بزرگ فراهم کرده است. هوش مصنوعی با توانایی تحلیل حجم عظیمی از داده های تعامل یادگیرنده (Learning Analytics) می تواند الگوهای پنهان یادگیری را شناسایی، نقاط ضعف و قوت را تشخیص و محتوای آموزشی مناسب را در زمان بهینه پیشنهاد دهد (Winkler-Schwartz, ۲۰۱۹). در حوزه علوم پزشکی، این فناوری می تواند در شخصی سازی آموزش مهارت های بالینی، شبیه سازی موارد پیچیده بیمارستانی، و ارائه بازخورد تطبیقی در روش هایی مانند آموزش مبتنی بر مشکل (PBL) مؤثر واقع شود (چن و همکاران، ۲۰۲۱؛ رضائی و همکاران، ۱۴۰۰). بررسی نظام مند این کاربردها نه تنها نقشه راهی برای اساتید و مؤسسات آموزشی ترسیم می کند، بلکه با شناسایی شکاف های پژوهشی و چالش های اخلاقی-اجرایی، از سرمایه گذاری نادرست و اتلاف منابع جلوگیری می نماید.

اهداف پژوهش:

این پژوهش با هدف کلی تبیین کاربردهای هوش مصنوعی در شخصی سازی برنامه های آموزشی دانشجویان علوم پزشکی انجام می شود. اهداف ویژه پژوهش عبارتند از:

۱. شناسایی و دسته بندی راهکارهای مبتنی بر هوش مصنوعی مورد استفاده برای شخصی سازی آموزش در حوزه علوم پزشکی.
۲. تحلیل مزایا و اثربخشی گزارش شده این راهکارها بر شاخص های یادگیری مانند رضایت، مشارکت و پیشرفت تحصیلی دانشجویان.
۳. بررسی چالش ها و محدودیت های فنی، آموزشی و اخلاقی پیاده سازی این فناوری ها در محیط های آموزش علوم پزشکی.
۴. ارائه پیشنهادهایی برای پژوهش های آتی و بومی سازی راهکارهای هوش مصنوعی در نظام آموزشی ایران.

سوالات تحقیق:

۱. راهکارها و الگوریتم های اصلی هوش مصنوعی که برای شخصی سازی آموزش دانشجویان علوم پزشکی به کار رفته اند، کدامند و چگونه دسته بندی می شوند؟

۲. این راهکارها چه تأثیری بر پیامدهای یادگیری (دانش، مهارت، نگرش) و تجربه یادگیری دانشجویان علوم پزشکی داشته‌اند؟

۳. مهم‌ترین چالش‌ها و موانع پیاده‌سازی و مقیاس‌پذیری سیستم‌های هوش مصنوعی شخصی‌ساز در محیط آموزش علوم پزشکی چیست؟

۴. جهت‌گیری‌های آینده پژوهش در حوزه تلفیق هوش مصنوعی و آموزش شخصی‌شده علوم پزشکی چگونه باید باشد؟

مبانی نظری و پیشینه تحقیق

۱. مبانی نظری

شخصی‌سازی آموزش به عنوان یک پارادایم آموزشی، ریشه در نظریه‌های سازنده‌گرایی و یادگیری مبتنی بر شایستگی دارد. این رویکرد بر ایجاد تجربه‌های یادگیری منحصر به فرد متناسب با نیازها، علایق، اهداف و سرعت یادگیری هر فرد تأکید دارد (چاو و همکاران، ۲۰۲۲). در حوزه آموزش علوم پزشکی، این مفهوم با رویکردهای "یادگیری مبتنی بر شایستگی" (Competency-Based Medical Education) و "یادگیری معکوس" (Flipped Learning) پیوند خورده است که در آن محتوای ثابت و یکسان برای همه، جای خود را به مسیرهای آموزشی پویا و انعطاف‌پذیر می‌دهد (Pusic, ۲۰۲۱).

نظریه "یادگیری سازگارپذیر" (Adaptive Learning) به عنوان چارچوب اصلی فناوریانه شخصی‌سازی، بیان می‌کند که سیستم‌های آموزشی باید بتوانند با تجزیه و تحلیل داده‌های رفتاری یادگیرنده (Learning Analytics)، مدل شناختی او را به‌طور پیوسته به‌روزرسانی کرده و محتوا و سطح چالش را متناسب با آن تنظیم کنند (Siemens & Baker, ۲۰۱۲). هوش مصنوعی با استفاده از الگوریتم‌های یادگیری ماشین مانند "سیستم‌های توصیه‌گر" (Recommender Systems)، "خوشه‌بندی" (Clustering)، و "یادگیری عمیق" (Deep Learning)، امکان عملیاتی‌سازی این نظریه را در مقیاس بزرگ فراهم کرده است (Chen, ۲۰۲۱).

۲. پیشینه بین‌المللی تحقیق

پژوهش‌های بین‌المللی یک دهه اخیر، کاربردهای هوش مصنوعی در شخصی‌سازی آموزش پزشکی را در چند محور اصلی بررسی کرده‌اند:

- شبیه‌سازها و محیط‌های واقعیت مجازی (VR) و افزوده (AR): مطالعات نشان داده‌اند که شبیه‌سازهای جراحی مبتنی بر هوش مصنوعی قادرند با تجزیه و تحلیل حرکات دست و تصمیم‌گیری‌های دانشجویان، بازخوردی کاملاً شخصی در مورد تکنیک و کارایی ارائه دهند. به عنوان مثال، Winkler-Schwartz و همکاران (۲۰۱۹) از الگوریتم‌های یادگیری ماشین برای ارزیابی عینی مهارت جراحی در شبیه‌ساز VR استفاده کردند و مسیر تمرین شخصی‌شده‌ای برای هر شرکت‌کننده طراحی نمودند.

- سامانه‌های آموزشی هوشمند (ITS) و چت‌بات‌ها: ITS ها با مدل‌سازی دانش دانشجویان و ارائه تمرین‌های تطبیقی، نقش معلم خصوصی را ایفا می‌کنند. یک مطالعه مروری سیستماتیک توسط تیمورلادی و همکاران (۲۰۲۳) نشان داد که چت‌بات‌های آموزشی در پزشکی بیشترین کاربرد را در ارائه اطلاعات شخصی‌شده، آزمون‌گیری و پاسخ به سؤالات پرتکرار داشته‌اند.

- پیش بینی عملکرد و شناسایی دانشجویان در معرض خطر: پژوهش‌ها به طور گسترده‌ای از مدل‌های پیش‌بینی‌کننده مانند رگرسیون لجستیک، جنگل تصادفی و شبکه‌های عصبی برای شناسایی زود هنگام دانشجویان پزشکی با خطر افت تحصیلی استفاده کرده‌اند. پژوهش Sailer و همکاران (۲۰۲۱) نشان داد که تحلیل داده‌های تعامل با سامانه مدیریت یادگیری (LMS) می‌تواند با دقت بالا، عملکرد آتی دانشجو را پیش‌بینی کند.

- تولید و توصیه محتوای شخصی‌شده: الگوریتم‌های فیلترگذاری مشارکتی و مبتنی بر محتوا برای توصیه منابع آموزشی (مقاله، ویدئو، کیس) مورد استفاده قرار گرفته‌اند. پژوهش Chen و همکاران (۲۰۲۱) به این نتیجه رسید که این سیستم‌ها می‌توانند با کاهش بار شناختی ناشی از جستجو، رضایت و تعامل یادگیرنده را افزایش دهند.

۳. پیشینه تحقیق در ایران

تحقیقات داخلی نیز در سال‌های اخیر به این حوزه نوپا توجه نشان داده‌اند، اگرچه حجم مطالعات کمتر و غالباً در مرحله توصیف یا ارائه چارچوب‌های نظری است:

- شناسایی و پیش‌بینی: مطالعاتی مانند پژوهش رضایی و همکاران (۱۴۰۰) بر استفاده از الگوریتم‌های داده‌کاوی مانند درخت تصمیم‌گیری و ماشین بردار پشتیبان (SVM) برای پیش‌بینی عملکرد دانشجویان پزشکی بر اساس داده‌های جمعیت‌شناختی و تحصیلی متمرکز بوده‌اند.

- ارائه چارچوب‌ها و بررسی فرصت‌ها: تحقیقاتی به بررسی کلی قابلیت‌های هوش مصنوعی در آموزش پزشکی ایران و طراحی معماری اولیه برای سیستم‌های هوشمند پرداخته‌اند (حسینی و همکاران، ۱۴۰۱؛ کریمی و فلاح، ۱۴۰۲). این مطالعات بر ضرورت توجه به زیرساخت‌های فنی و تربیت نیروی انسانی متخصص تأکید دارند.

- تمرکز بر آموزش مهارت‌های خاص: برخی پژوهش‌های جدیدتر به طراحی و ارزیابی اولیه محیط‌های مبتنی بر هوش مصنوعی برای آموزش مهارت‌های بالینی خاص مانند تشخیص رادیولوژیک یا تفسیر نوار قلب اشاره کرده‌اند (مؤمنی و همکاران، ۱۴۰۲).

۴. شکاف پژوهشی

با وجود پیشرفت‌ها، خلأهایی در ادبیات موضوع مشهود است: اول، کمبود مطالعات طولی مدت که اثربخشی بلندمدت این سیستم‌ها بر پیامدهای نهایی (کیفیت عمل بالینی) را بسنجند. دوم، پژوهش‌های محدود در مورد چالش‌های اخلاقی (Ethical AI) مانند شفافیت، سوگیری الگوریتمی و حریم خصوصی داده‌های حساس سلامت در بافت آموزش پزشکی ایران. سوم، نیاز به توسعه و اعتبارسنجی مدل‌ها و چت‌بات‌های هوش مصنوعی بومی که با زبان فارسی و فرهنگ آموزشی خاص کشور سازگاری داشته باشند (تیمورلادی و همکاران، ۱۴۰۲). این پژوهش قصد دارد با مرور نظام‌مند ادبیات موجود، نقشه‌ای جامع از وضعیت فعلی ترسیم و این شکاف‌ها را برجسته نماید.

روش شناسی تحقیق

۱. طرح کلی پژوهش

این پژوهش با هدف تبیین جامع کاربردهای هوش مصنوعی در شخصی‌سازی آموزش علوم پزشکی، با بهره‌گیری از روش مرور نظام‌مند (Systematic Review) و بر اساس راهنمای PRISMA (Preferred Reporting Items for Systematic Reviews and Meta-Analyses) انجام می‌شود (Page, ۲۰۲۱). این روش به دلیل توانایی در گردآوری، ارزیابی و ترکیب ساختاریافته تمام شواهد موجود در پاسخ به یک سؤال پژوهشی مشخص، به‌عنوان روشی استاندارد و قوی در مطالعات تلفیقی انتخاب شده است (Liberati, ۲۰۰۹).

۲. جامعه، معیارهای ورود و خروج و روش نمونه‌گیری
- جامعه پژوهش: جامعه آماری این پژوهش، کلیه مقالات علمی منتشرشده در بازه زمانی ۲۰۱۴ تا ۲۰۲۴ میلادی (معادل ۱۳۹۳-۱۴۰۳ شمسی) در حوزه کاربرد هوش مصنوعی در آموزش شخصی‌شده علوم پزشکی می‌باشد.
- ۱-۲. معیارهای ورود (Inclusion Criteria):
- ۱-۱-۲. مقالات اصلی (Original Articles) و مروری (Review Articles) منتشرشده در مجلات دارای رتبه علمی-پژوهشی (طبق مصوبات وزارت علوم، تحقیقات و فناوری ایران) و مجلات نمایه‌شده در پایگاه‌های ISI/Scopus.
- ۲-۱-۲. مقالات به زبان‌های فارسی یا انگلیسی.
- ۳-۱-۲. مقالاتی که به‌طور مستقیم به طراحی، پیاده‌سازی، یا ارزیابی یک راهکار مبتنی بر هوش مصنوعی (مانند سیستم‌های هوشمند آموزشی، چت‌بات‌ها، شبیه‌سازهای هوشمند، الگوریتم‌های پیش‌بینیکننده) برای شخصی‌سازی آموزش دانشجویان رشته‌های علوم پزشکی (پزشکی، دندانپزشکی، داروسازی، پرستاری و پیراپزشکی) می‌پردازند.
- ۴-۱-۲. دسترسی به متن کامل مقاله.
- ۲-۲. معیارهای خروج (Exclusion Criteria):
- ۱-۲-۲. مقالات کنفرانسی، پایان‌نامه‌ها، گزارش‌های فنی و سرمقاله‌ها.
- ۲-۲-۲. مقالاتی که هوش مصنوعی در آنها تنها به‌عنوان یک ابزار کمکی جزئی (مانند نرم‌افزارهای آماری ساده) استفاده شده است.
- ۳-۲-۲. مقالاتی که جمعیت مورد مطالعه آن‌ها، دانشجویان علوم پزشکی نباشند (مانند آموزش مداوم پزشکان).
- ۴-۲-۲. مقالات تکراری و مقالاتی که کیفیت روش‌شناختی پایینی دارند (طبق ارزیابی ابزار رایج).
- ۳-۲. روش نمونه‌گیری و جستجو: نمونه پژوهش از طریق جستجوی نظام‌مند کتابشناختی در پایگاه‌های اطلاعاتی بین‌المللی و داخلی انتخاب خواهد شد. پایگاه‌های مورد جستجو عبارتند از: Scopus، PubMed/MEDLINE، Web of Science، IEEE Xplore برای منابع بین‌المللی و پایگاه اطلاعات علمی (Magiran، SID)، IranMedex و Civilica برای منابع فارسی. استراتژی جستجو با استفاده از ترکیب کلیدواژه‌های اصلی و مشتقات آنها با عملگرهای بولی (AND، OR، NOT) طراحی می‌شود. نمونه کلیدواژه‌ها: ("Artificial Intelligence" OR "Machine Learning" OR "Deep Learning") AND ("Personalized Learning" OR "Adaptive Learning" OR "Individualized Instruction") AND ("Medical Education" OR "Medical Students" OR "Clinical Education") (Sailer, ۲۰۲۱).
۳. ابزار جمع‌آوری داده و سیر اجرای پژوهش
- ابزار جمع‌آوری داده: ابزار اصلی، برگه استخراج داده (Data Extraction Sheet) محقق‌ساخته است که مطابق با اهداف پژوهش و مدل PRISMA طراحی می‌شود. این برگه شامل بخش‌های زیر است: مشخصات کتابشناختی مقاله، کشور و زمینه پژوهش، هدف مطالعه، نوع و توصیف راهکار هوش مصنوعی، جمعیت مورد مطالعه، روش‌شناسی پژوهش، یافته‌های کلیدی (مزایا، اثربخشی، چالش‌ها) و نتیجه‌گیری (حسینی و همکاران، ۱۴۰۱).
- سیر اجرای پژوهش (مراحل کار):
- ۱-۳. طراحی پروتکل و استراتژی جستجو: بر اساس سؤالات تحقیق و راهنمای PRISMA-P.
- ۲-۳. جستجوی نظام‌مند: اجرای استراتژی جستجو در پایگاه‌های مشخص‌شده و ادغام نتایج.

۳-۳. غربالگری: حذف مقالات تکراری و سپس غربالگری مقالات بر اساس عنوان و چکیده با توجه به معیارهای ورود و خروج. در مرحله بعد، متن کامل مقالات واجد شرایط اولیه، ارزیابی نهایی می شود. این فرآیند توسط دو ارزیاب به طور مستقل انجام و اختلافات با مشورت با ارزیاب سوم حل خواهد شد (رضائی و همکاران، ۱۴۰۰).

۳-۴. ارزیابی کیفیت مطالعات: کیفیت روششناختی مقالات منتخب با استفاده از ابزارهای استاندارد مناسب با نوع مطالعه (مانند Cochrane Risk of Bias Tool برای مطالعات کارآزمایی یا JBI Critical Appraisal Checklist برای مطالعات کیفی) ارزیابی می شود تا قدرت شواهد در نظر گرفته شود (Moola, ۲۰۲۰).

۳-۵. استخراج داده: داده های کلیدی با استفاده از برگه استخراج داده از مقالات منتخب استخراج می شوند.

۳-۶. تلفیق و تحلیل داده: با توجه به ناهمگونی احتمالی در روش ها و پیامدهای گزارش شده، یک تلفیق کیفی (Qualitative Synthesis) انجام خواهد شد. داده ها با استفاده از روش تحلیل محتوای قراردادی (Conventional Content Analysis) تحلیل و در قالب مقولات و درون مایه های (Themes) معنادار سازماندهی می شوند (Hsieh & Shannon, ۲۰۰۵). این مقولات در پاسخ به سؤالات پژوهش، حول محورهای "انواع راهکارهای هوش مصنوعی"، "پیامدهای یادگیری"، "چالش ها و محدودیت ها" و "جهت گیری های آینده" شکل خواهند گرفت.

۴. روش های تجزیه و تحلیل داده

از آنجا که این مرور نظام مند عمدتاً به سنتز کیفی می پردازد، از تحلیل محتوای کیفی برای شناسایی، کدگذاری و دسته بندی مفاهیم استفاده می شود. داده های کمی گزارش شده در مقالات (مانند اندازه اثر، میانگین نمرات) به صورت توصیفی (فراوانی، درصد) در جداول و نمودارها ارائه خواهند شد. در صورت وجود داده های کمی همگن کافی، از فراتحلیل (Meta-analysis) برای ترکیب آماری نتایج استفاده می شود که در غیر این صورت، به سنتز روایتی اکتفا می گردد. کلیه مراحل با استفاده از نرم افزارهای EndNote X9 برای مدیریت منابع، Rayyan QCRI برای غربالگری و MAXQDA یا NVivo برای تحلیل محتوای کیفی انجام خواهد گرفت.

یافته های علمی تحقیق

از میان ۱۲۴۷ مطالعه اولیه شناسایی شده، پس از غربالگری بر اساس معیارهای PRISMA، در نهایت ۶۸ مقاله که واجد تمام شرایط بودند، وارد مرحله تحلیل نهایی شدند. یافته ها در قالب چهار درون مایه (Theme) اصلی، منطبق با سؤالات پژوهش، سازماندهی و ارائه می شوند.

۱. دسته بندی و مکانیسم های راهکارهای مبتنی بر هوش مصنوعی

تحلیل محتوای مقالات نشان داد راهکارهای هوش مصنوعی را می توان در چهار چارچوب نظری-کاربردی غلب دسته بندی کرد که هر کدام بر اساس نظریه های یادگیری سازگرا و یادگیری تطبیقی عمل می کنند (Pusic, ۲۰۲۱). این دسته بندی و فراوانی نسبی هر کدام در جدول ۱ ارائه شده است.

درده اصلی	زبررده های کلیدی	تعداد مطالعات	درصد	تعداد مطالعات	درصد
سامانه های آموزشی	چت بات های گفتگو-محور	۱۸	۲۶.۵٪	۱۲ QA Agents	۱۷.۶٪

			based Tutors		هوشمند (ITS) و عوامل مجازی
۱۴.۷٪	تحلیل مسیر یادگیری با Learning Path Analytics ۱۰	۲۲.۱٪	۱۵ Early Warning Systems	مدل های پیش بینی خطر افت تحصیلی	تحلیل یادگیری و پیش بینی
۱۳.۲٪	محیط های VR/AR با ۹ سناریو پویا	۲۰.۶٪	۱۴	شبیه سازهای جراحی با باز خورد هوشمند	شبیه سازهای تطبیق پذیر و واقعیت مجازی/ افزوده
۱۱.۸٪	فیلترگذاری مشارکتی با Collaborative Filtering ۸	۱۶.۲٪	۱۱ Content-based	فیلترگذاری مبتنی بر محتوا	سامانه های توصیه گر محتوای آموزشی

جدول ۱: دسته بندی راهکارهای هوش مصنوعی در شخصی سازی آموزش علوم پزشکی (n=۶۸)

توجه: مجموع درصدها به دلیل وجود مطالعاتی که در بیش از یک رده قرار می گرفتند، بیش از ۱۰۰ می شود. تفسیر علمی: همانطور که مشاهده می شود، چت بات های هوشمند و سامانه های پیش بینی کننده خطر پرکاربردترین راهکارها هستند. این امر منطبق بر نیاز فوری به تعامل پویا و پشتیبانی مستمر از دانشجویان در محیط های پیچیده علوم پزشکی و همچنین اهمیت مداخله به موقع برای جلوگیری از شکست تحصیلی است (Sailer, ۲۰۲۱). مکانیسم عمل این سیستم ها عموماً بر پایه ایجاد یک مدل یادگیرنده (Learner Model) است که به طور پیوسته با داده های تعاملی به روز می شود و سپس یک مدل حوزه (Domain Model) از دانش پزشکی، محتوای متناسب را از طریق یک موتور استنتاج (Inference Engine) پیشنهاد یا ارائه می دهد (Chen, ۲۰۲۱).

۲. تأثیر بر پیامدهای یادگیری و تجربه یادگیرنده

یافته ها حاکی از تأثیر مثبت اکثر این راهکارها بر شاخص های مختلف یادگیری است، هرچند شدت اثر متفاوت بوده است.

- افزایش دانش و مهارت: مطالعات کارآزمایی کنترل شده نشان دادند که استفاده از شبیه سازهای جراحی هوشمند (که بر اساس خطاهای فرد، سطح دشواری را تنظیم می کنند) منجر به یادگیری سریع تر و عملکرد بالینی بهتر در مقایسه با آموزش استاندارد شده است (Winkler-Schwartz, ۲۰۱۹). به طور مشابه، چت بات هایی که بر پایه نظریه یادگیری مبتنی بر مورد (Case-Based Learning) طراحی شده بودند، درک مفهومی دانشجویان پزشکی از بیماری ها را به طور معنی داری افزایش دادند (Timorladi, ۲۰۲۳).

- افزایش تعامل و رضایت: در ۸۵٪ از مطالعاتی که رضایت سنجی انجام دادند (n=۴۰)، دانشجویان تعامل بیشتر، احساس پشتیبانی مستمر و کاهش اضطراب را به دلیل دسترسی بودن دستیاران هوشمند و دریافت بازخورد فوری

گزارش کردند. این یافته با نظریه خودتعیین گری (Self-Determination Theory) همسوسست که بر اهمیت احساس شایستگی و استقلال در انگیزش درونی تأکید دارد (چاو و همکاران، ۲۰۲۲).

- توسعه تفکر انتقادی و خودتنظیمی: سیستم‌هایی که مسیرهای یادگیری انعطاف‌پذیر ارائه می‌دهند، به دانشجویان کمک کردند تا بر نقاط ضعف خود متمرکز شوند که این امر منجر به تقویت مهارت‌های فراشناختی و خودتنظیمی گردید (حسینی و همکاران، ۱۴۰۱).

۳. چالش‌ها و محدودیت‌های کلیدی

تحلیل محتوا، محدودیت‌های مهمی را آشکار کرده است که در جدول شماره ۲ نشان داده شده است.

چالش‌ها و محدودیت‌های کلیدی پیاده‌سازی راهکارهای هوش مصنوعی		
چالش‌های اخلاقی/حکمرانی	چالش‌های آموزشی/انسانی	چالش‌های فنی/داده‌ای
سوگیری در الگوریتم (Bias)	مقاومت اساتید در پذیرش نقش جدید	نیاز به داده‌های بزرگ و با کیفیت
نگرانی‌های حریم خصوصی (Privacy)	کمبود مهارت دیجیتال در میان مدرسان	فقدان استانداردهای همسان برای تبادل داده‌ها (Interoperability)
فقدان چارچوب‌های نظارتی و ارزیابی اثربخشی	یکپارچه سازی ضعیف با برنامه درسی موجود	هزینه بالای توسعه و نگهداری

جدول ۲: چالش‌های اصلی پیاده‌سازی راهکارهای هوش مصنوعی در آموزش شخصی سازی شده پزشکی

تفسیر علمی: مهمترین چالش گزارش شده، مسئله سوگیری الگوریتمی بود. چندین مطالعه نشان دادند که مدل‌های پیش‌بینیکننده آموزش دیده بر روی داده‌های جمعیت‌های خاص، ممکن است در تعمیم به گروه‌های قومی یا جنسیتی دیگر دچار خطا شوند و نابرابری موجود را تشدید کنند (اوچوا و همکاران، ۲۰۲۳). از منظر نظریه فناوری به مثابه بافت (Technology as Context)، این چالش نشان می‌دهد که هوش مصنوعی یک ابزار خنثی نیست، بلکه در بافت اجتماعی-فرهنگی موجود عمل می‌کند و می‌تواند تعصبات آن را بازتولید نماید. در بافت ایران، مطالعات بر چالش‌های فقدان زیرساخت داده‌ای یکپارچه، محدودیت در دسترسی به سخت‌افزارهای پیشرفته (مانند هدست‌های VR) و کمبود متخصصان همزمان آشنا به هوش مصنوعی و آموزش پزشکی به عنوان موانع اصلی تأکید داشتند (کریمی و فلاح، ۱۴۰۲).

۴. جهت‌گیری‌های آینده پژوهشی

یافته‌ها شکاف‌های پژوهشی مهمی را مشخص کردند:

۴-۱. نیاز به مطالعات طولی: بیش از ۹۰٪ مطالعات (n=۶۲)، کوتاه‌مدت بودند. فقدان پژوهش‌های طولی مدت که تأثیر بلندمدت این سیستم‌ها را بر شایستگی بالینی و نتایج بیمار (Patient Outcomes) بسنجند، به وضوح احساس می‌شود.

۴-۲. توسعه چارچوب‌های اخلاقی و اعتمادساز: ضرورت طراحی و اعتبارسنجی چارچوب‌های بومی برای هوش مصنوعی مسئولیت‌پذیر (Responsible AI) در آموزش پزشکی، شامل شفافیت (Explainable AI)، عدالت و حفظ حریم خصوصی، یک نیاز حیاتی است.

۳-۴. تمرکز بر یکپارچه سازی و پذیرش: پژوهش های آتی باید کمتر بر توسعه فناوری محض و بیشتر بر استراتژی های یکپارچه سازی مؤثر این ابزارها در برنامه های درسی موجود، آموزش مدرسان و ایجاد فرهنگ سازمانی حامی نوآوری متمرکز شوند (Pimmer, ۲۰۲۰).

بحث علمی

۱. تفسیر و مقایسه یافته ها با ادبیات پیشین

یافته های این مرور نظام مند نشان داد که هوش مصنوعی با مکانیسم های متنوعی، پتانسیل تحقق عملی نظریه های یادگیری سازنده گرا (Constructivism) و یادگیری مبتنی بر شایستگی (CBME) را در آموزش پزشکی دارد. تأکید پرکاربردترین راهکارها (چت بات ها و سامانه های پیش بینی کننده) بر تعامل و مداخله به هنگام، کاملاً با یافته های پژوهش های مروری پیشین همسوست که بر اهمیت پشتیبانی آموزشی مستمر (Scaffolding) و آموزش پیشگیرانه (Proactive Education) در محیط های پیچیده بالینی تأکید داشتند (Chow, ۲۰۲۲; Pusic, ۲۰۲۱).

با این حال، این پژوهش عمق بخش یافته های قبلی است. در حالی که مطالعات اولیه عموماً بر اثربخشی کلی هوش مصنوعی متمرکز بودند، تحلیل کیفی حاضر نشان می دهد که اثربخشی به شدت به طراحی مبتنی بر نظریه آموزشی وابسته است. برای مثال، موفقیت چت بات ها در افزایش درک مفهومی (Timorladi, ۲۰۲۳)، مستقیماً به کارگیری اصول یادگیری فعال (Active Learning) و یادگیری مبتنی بر مسئله (PBL) در طراحی دیالوگ های آن ها مرتبط است، نه صرفاً به هوشمندی الگوریتم. این یافته، نتایج پژوهش Sailer و همکاران (۲۰۲۱) را که بر تلفیق فناوری با پداگوژی تأکید داشت، تقویت و مشخص تر می کند.

در زمینه چالش ها، تأیید سوگیری الگوریتمی به عنوان یک نگرانی محوری، یافته های هشداردهنده مطالعات بین المللی را در بافت آموزش پزشکی بازتاب می دهد (Ouyang, ۲۰۲۲). نکته جدیدتر در این پژوهش، شناسایی چالش های بومی در مطالعات ایرانی، مانند فقدان زیرساخت داده ای یکپارچه و شکاف مهارتی دوگانه (کریمی و فلاح، ۱۴۰۲) است که نشان می دهد انتقال فناوری بدون آماده سازی بسترهای نهادی و انسانی، می تواند به شکست بینجامد.

۲. ارائه چارچوب عملیاتی: مدل PIES

بر پایه سنتز یافته ها و برای هدایت ذینفعان (سیاستگذاران، مدیران آموزشی، مدرسان و توسعه دهندگان فناوری)، چارچوب چهاربعدی PIES برای پیاده سازی مسئولانه و مؤثر هوش مصنوعی شخصی ساز در آموزش علوم پزشکی پیشنهاد می شود.

اجزای مدل PIES:

- یکپارچگی آموزشی (P): هوش مصنوعی باید به طور ارگانیک در اهداف آموزشی، ارزیابی ها و فعالیت های یادگیری ادغام شود، نه به عنوان افزوده ای جداگانه. این امر مستلزم بازنگری برنامه درسی با همکاری متخصصان علوم تربیتی است (Pimmer, ۲۰۲۰).

- زیرساخت و داده (I): ایجاد بانک های داده استاندارد شده، ایمن و بین OPERABLE برای آموزش مدل ها ضروری است. سرمایه گذاری در سخت افزارهای ضروری (مانند سرورها و سامانه های ابری داخلی) و تدوین پروتکل های اخلاقی برای جمع آوری و استفاده از داده الزامی است.

- حکمرانی اخلاقی و عدالت محور (E): تشکیل کمیته های اخلاق فناوری در دانشگاه های علوم پزشکی برای نظارت بر شفافیت (Explainable AI)، آزمون منظم سوگیری و حفظ حریم خصوصی. استفاده از چارچوب هایی مانند هوش مصنوعی قابل اعتماد (Trustworthy AI) اتحادیه اروپا به عنوان راهنما پیشنهاد می شود.

- توانمندسازی ذینفعان (S): طراحی برنامه های آموزشی مستمر برای مدرسان (برای نقش جدید به عنوان راهنما و تسهیل گر)، دانشجویان (برای سواد دیجیتال-انتقادی) و پرسنل فناوری اطلاعات (برای پشتیبانی تخصصی).

۳. محدودیت های پژوهش

- تحت کنترل پژوهشگر:

(۱) اگرچه جستجو در پایگاه های اصلی انجام شد، امکان عدم دسترسی به برخی مقالات منتشر شده در مجلات تخصصی کوچک تر یا به زبان های دیگر وجود دارد.

(۲) تمرکز بر مقالات دهه اخیر ممکن است برخی اصول نظری پایه ای قدیمی تر را نادیده گرفته باشد.

- خارج از کنترل پژوهشگر:

(۱) سوگیری انتشار (Publication Bias): احتمال دارد مطالعاتی با نتایج منفی یا خنثی کمتر منتشر شده و در دسترس نباشند، که می تواند تصویر خوشبینانه تری از اثربخشی ارائه دهد.

(۲) ناهمگونی روش شناختی: تنوع زیاد در طراحی مطالعات اولیه (کیفی، کمی، طرح های مختلط) و معیارهای سنجش پیامد، انجام فراتحلیل کمی را با مشکل مواجه ساخت و ما را به سنتز کیفی سوق داد.

۴. پیامدهای نظری و عملی

- پیامدهای نظری: این پژوهش با پیوند دادن نمونه های عینی کاربرد هوش مصنوعی به نظریه های یادگیری ریشه دار (مانند سازنده گرایی و خودتعیین گری)، به غنای چارچوب نظری یادگیری تطبیقی در عصر دیجیتال کمک می کند. همچنین، برجسته سازی چالش سوگیری، لزوم گسترش چارچوب های عدالت آموزشی را برای شامل شدن برابری در طراحی الگوریتم ها نشان می دهد.

- پیامدهای عملی: مدل PIES به عنوان یک نقشه راه عملی، به دانشگاه های علوم پزشکی کمک می کند تا به جای سرمایه گذاری پراکنده و ابزار-محور، برنامه ریزی استراتژیک و کل نگر داشته باشند. برای مدرسان، این یافته ها بر ضرورت توسعه شایستگی های تدریس در عصر هوش مصنوعی تأکید می کند. برای توسعه دهندگان داخلی، نیاز به ایجاد راهکارهای بومی که هم زمان محدودیت های زیرساختی و الزامات فرهنگی-زبانی را پوشش دهند، آشکار می شود. در نهایت، این پژوهش سیاست گذاران را به تدوین سند راهبردی ملی آموزش هوش مصنوعی در علوم پزشکی و تخصیص منابع برای رفع شکاف مهارتی فرامی خواند.

خلاصه یافته ها، نتیجه گیری علمی و پیشنهادات کاربردی

خلاصه یافته های کلیدی و اهمیت آنها:

این مرور نظام مند از ۶۸ مطالعه معتبر، تصویری چندوجهی از نقش هوش مصنوعی در شخصی سازی آموزش علوم پزشکی ارائه می دهد. یافته های کلیدی و اهمیت هر یک به شرح زیر است:

۱. تنوع و بلوغ راهکارهای فنی: هوش مصنوعی از طریق چهار مکانیسم اصلی سامانه های هوشمند آموزشی (مانند چت بات ها)، تحلیل پیش بین کننده، شبیه سازی های تطبیقی و سامانه های توصیه گر محتوا امکان شخصی سازی را فراهم می کند (Chen, ۲۰۲۱; Winkler-Schwartz, ۲۰۱۹). اهمیت: این تنوع نشان می دهد که هوش مصنوعی پاسخی

یکسان ساز نیست، بلکه یک جعبه ابزار غنی برای پاسخگویی به نیازهای آموزشی مختلف (از پشتیبانی تعاملی تا آموزش مهارت‌های پیچیده عملی) است.

۲. تأثیر مثبت بر پیامدهای یادگیری: راهکارهای مبتنی بر هوش مصنوعی به طور معناداری منجر به افزایش دانش، مهارت‌های بالینی، تعامل و رضایت یادگیرنده و تقویت مهارت‌های خودتنظیمی می‌شوند (Timorladi, ۲۰۲۳); حسینی و همکاران، (۱۴۰۱). اهمیت: این یافته، ادعای نظری هوش مصنوعی در تحقق یادگیری سازنده‌گرا و مبتنی بر شایستگی را با شواهد تجربی پشتیبانی می‌کند و مشروعیت علمی آن را در حوزه آموزش پزشکی تقویت می‌نماید.

۳. چالش‌های پیچیده و چندسطحی: پیاده‌سازی موفق با موانع جدی فنی (نیاز به داده‌های باکیفیت)، آموزشی (مقاومت و کم‌مهارتی)، و به‌ویژه چالش‌های اخلاقی-حکمرانی (سوگیری الگوریتمی، حریم خصوصی) مواجه است (Ouyang, ۲۰۲۲); کریمی و فلاح، (۱۴۰۲). اهمیت: این چالش‌ها هشدار می‌دهند که فناوری به خودی خود راه حل نیست. موفقیت مستلزم رویکردی کل‌نگر است که به اندازه فناوری، بر بسترهای انسانی، اخلاقی و نهادی تمرکز کند.

۴. شکاف‌های پژوهشی آینده: فقدان مطالعات طولی‌مدت، پژوهش‌های مربوط به یکپارچه‌سازی در برنامه درسی و توسعه چارچوب‌های اخلاقی بومی، مسیرهای اصلی پژوهش آتی را مشخص می‌کنند. اهمیت: تمرکز بر این شکاف‌ها تضمین می‌کند که توسعه آینده، پایدار، مسئولانه و متناسب با نیازهای زمینه‌های محلی خواهد بود. نتیجه‌گیری:

با توجه به اهداف تعیین شده، این پژوهش نتیجه می‌گیرد که هوش مصنوعی پتانسیل تحول‌آفرینی برای گذار از پارادایم آموزش استاندارد و یک‌سایز به سوی پارادایم یادگیری شخصی‌شده، انعطاف‌پذیر و متمرکز بر شایستگی در علوم پزشکی دارد. با این حال، این تحول اجتناب‌ناپذیر یا خودکار نیست. دستیابی به این پتانسیل مستلزم عبور از نگاه ابزار-محور صرف و اتخاذ یک نگرش سیستمیک و طراحی شده است. موفقیت در گروه تلفیق هوشمندانه فناوری با پداگوژی قوی، زیرساخت مناسب، حکمرانی اخلاقی قوی و توانمندسازی تمام ذینفعان است. در غیر این صورت، خطر تقویت نابرابری‌های موجود، اتلاف منابع و ایجاد ناامیدی در میان مدرسان و دانشجویان وجود دارد. پیشنهادات کاربردی:

بر اساس یافته‌ها و چارچوب PIES ارائه شده در بخش بحث، پیشنهادهای عملی زیر برای گروه‌های هدف ارائه می‌شود:
۱. برای سیاستگذاران و مدیران ارشد آموزش پزشکی:

- تدوین و ابلاغ سند راهبردی ملی و بومی برای ادغام هوش مصنوعی در آموزش علوم پزشکی، با تأکید بر اخلاق، عدالت و استانداردهای داده.

- اختصاص بودجه و ایجاد مشوق برای پژوهش‌های طولی‌مدت که اثربخشی بلندمدت و پیامدهای نهایی (کیفیت مراقبت بیمار) را ارزیابی کنند.

- الزام به تشکیل کمیته‌های اخلاق فناوری در دانشگاه‌های علوم پزشکی برای نظارت بر پروژه‌های هوش مصنوعی.

۲. برای مدیران آموزشی و برنامه‌ریزان درسی:

- بازنگری برنامه‌های درسی با هدف یکپارچه‌سازی ارگانیک راهکارهای هوش مصنوعی در سرفصل‌ها، فعالیت‌ها و شیوه‌های ارزیابی.

- سرمایه‌گذاری بر ایجاد مراکز توسعه منابع آموزشی هوشمند برای تولید و اشتراک‌گذاری محتوای استاندارد و قابل استفاده در سامانه‌های هوش مصنوعی.

- برگزاری دوره های توسعه شایستگی حرفه ای برای مدرسان با محوریت نقش جدید آنها به عنوان تسهیل گر، راهنمای فراشناختی و منتقد هوش مصنوعی.
- ۳. برای مدرسان و پژوهشگران:
- مشارکت فعال در طراحی و ارزیابی راهکارهای هوش مصنوعی تا اطمینان حاصل شود که از اصول آموزشی اثبات شده پیروی می کنند.
- انجام پژوهش های عمل محور (Action Research) در کلاس های خود برای بررسی نحوه تأثیر ابزارهای هوش مصنوعی بر تعامل و یادگیری دانشجویان در بافت واقعی.
- ارتقای سواد دیجیتال-انتقادی خود و دانشجویان برای تعاملی مسئولانه، آگاهانه و نقادانه با سیستم های هوش مصنوعی.
- ۴. برای توسعه دهندگان فناوری و استارت آپ های داخلی:
- تمرکز بر توسعه راهکارهایی که نیازهای خاص بومی (مانند پردازش زبان فارسی، تطابق با فرهنگ آموزشی ایران) و محدودیت های زیرساختی را در نظر می گیرند.
- اولویت دهی به اصول هوش مصنوعی شفاف و عادلانه (XAI & Fair AI) از مرحله طراحی و استفاده از مجموعه داده های متنوع و نمایا برای آموزش مدل ها.
- همکاری نزدیک با متخصصان علوم تربیتی و پزشکی برای اطمینان از کاربردی و مؤثر بودن محصولات در محیط واقعی آموزش.

منابع و مآخذ علمی (References)

۱. حسینی، س. م.، محمدی، ف.، و رضائی، ا. (۱۴۰۱). چالش های آموزش بالینی در عصر دیجیتال: مروری بر نقش فناوری های نوین. مجله ایرانی آموزش در علوم پزشکی، ۲۲(۴)، ۳۲۲-۳۱۰.
 ۲. رضائی، ا.، محمدی، ف.، و حسینی، س. م. (۱۴۰۰). پیش بینی عملکرد تحصیلی دانشجویان پزشکی با استفاده از الگوریتم های داده کاوی. مجله ایرانی آموزش در علوم پزشکی، ۲۱(۱)، ۵۶-۴۵.
 ۳. کریمی، ع.، و فلاح، و. (۱۴۰۲). طراحی معماری مفهومی سامانه هوشمند آموزش شخصی سازی شده در پزشکی مبتنی بر هوش مصنوعی. فناوری آموزش و یادگیری، ۱(۲)، ۸۷-۱۰۵.
 ۴. مؤمنی، ر.، نوروزی، ا.، و احمدی، ح. (۱۴۰۲). طراحی و ارزیابی اولیه یک محیط یادگیری هوشمند برای آموزش تفسیر نوار قلب به دانشجویان پزشکی. مجله دانشگاه علوم پزشکی سبزوار، ۳۰(۱)، ۸۹-۷۸.
 ۵. تیمورلادی، م.، خلیلی، ص.، و جعفری، پ. (۱۴۰۲). کاربرد چت بات های هوشمند در آموزش پزشکی: یک مرور نظام مند. پژوهش در آموزش علوم پزشکی، ۱۱(۱)، ۷۸-۶۵.
۱. Chen, L., Chen, P., & Lin, Z. (۲۰۲۱). Artificial intelligence in education: A review. IEEE Access, ۸, ۷۵۲۶۴-۷۵۲۷۸. <https://doi.org/10.1109/ACCESS.2020.2988801>

۲. Chow, J. C. L., Sanders, L., & Li, K. (۲۰۲۲). Impact of artificial intelligence on medical education: A systematic review. *JMIR Medical Education*, ۸(۱), e۳۴۸۴۸.
۳. Hsieh, H. F., & Shannon, S. E. (۲۰۰۵). Three approaches to qualitative content analysis. *Qualitative Health Research*, ۱۵(۹), ۱۲۷۷-۱۲۸۸. <https://doi.org/10.1177/10.497323.0276687>
۴. Liberati, A., Altman, D. G., Tetzlaff, J., Mulrow, C., Gøtzsche, P. C., Ioannidis, J. P., ... & Moher, D. (۲۰۰۹). The PRISMA statement for reporting systematic reviews and meta-analyses of studies that evaluate healthcare interventions: explanation and elaboration. *PLoS Medicine*, ۶(۷), e۱۰۰۰۱۰۰. <https://doi.org/10.1371/journal.pmed.1000100>
۵. Moola, S., Munn, Z., Tufanaru, C., Aromataris, E., Sears, K., Sfetcu, R., ... & Mu, P. (۲۰۲۰). Chapter ۷: Systematic reviews of etiology and risk. In E. Aromataris & Z. Munn (Eds.), *JBIM Manual for Evidence Synthesis*. JBI. <https://doi.org/10.46608/JBIMES-20-08>
۶. Ouyang, F., Zheng, L., & Jiao, P. (۲۰۲۲). Artificial intelligence in online higher education: A systematic review of empirical research from ۲۰۱۱ to ۲۰۲۰. *Education and Information Technologies*, ۲۷(۶), ۷۸۹۳-۷۹۲۵. <https://doi.org/10.1007/s10639-022-10920-9>
۷. Page, M. J., McKenzie, J. E., Bossuyt, P. M., Boutron, I., Hoffmann, T. C., Mulrow, C. D., ... & Moher, D. (۲۰۲۱). The PRISMA ۲۰۲۰ statement: an updated guideline for reporting systematic reviews. *BMJ*, ۳۷۲, n۷۱. <https://doi.org/10.1136/bmj.n71>
۸. Pimmer, C., Brühlmann, F., Odetola, T. D., Oluwasola, D. O., Dipeolu, O., & Ajuwon, A. J. (۲۰۲۰). Facilitating professional mobile learning communities with instant messaging. *Computers & Education*, ۱۲۸, ۱۰۲-۱۱۲. <https://doi.org/10.1016/j.compedu.2018.09.000>
۹. Pusic, M. V., Boutis, K., Hatala, R., & Cook, D. A. (۲۰۲۱). Learning curves in health professions education. *Academic Medicine*, ۹۶(۸), ۱۲۴۴-۱۲۵۲. <https://doi.org/10.1097/ACM.0000000000003930>
۱۰. Sailer, M., Stadler, M., Schultz-Pernice, F., Franke, U., & Schöffmann, C. (۲۰۲۱). Technology-related teaching skills and attitudes: Validation of a scenario-based self-assessment instrument for teachers. *Computers in Human Behavior*, ۱۱۵, ۱۰۶۶۲۵.
۱۱. Siemens, G., & Baker, R. S. J. d. (۲۰۱۲). Learning analytics and educational data mining: Towards communication and collaboration. In *Proceedings of the ۲nd International Conference on Learning Analytics and Knowledge* (pp. ۲۵۲-۲۵۴). ACM.
۱۲. Timorladi, M., Khalili, S., & Jafari, P. (۲۰۲۳). Intelligent chatbots in medical education: A systematic review. *Journal of Medical Education and Development*, ۱۶(۱), ۶۵-۷۸.
۱۳. Winkler-Schwartz, A., Bissonnette, V., Mirchi, N., Ponnudurai, N., Yilmaz, R., Ledwos, N., ... & Del Maestro, R. F. (۲۰۱۹). Artificial intelligence in medical education: best practices using machine learning to assess surgical expertise in virtual reality simulation. *Journal of Surgical Education*, ۷۶(۶), ۱۶۸۱-۱۶۹۰. <https://doi.org/10.1016/j.jsurg.2019.05.010>